

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA",

Badajoz.—Año LXII.—Nº 12.698 |

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Sabado 11 de Noviembre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

En el Norte del Somme, los franceses han progresado entre Les Boeufs y Saily-Saillies; en el Sur de mismo río, en un frente de 4 kilómetros, han conquistado las posiciones alemanas, desde el bosque de Caulnes hasta el Sudeste de la azucarrera de Ablincourt. Se han apoderado también del cementerio de dicho pueblo, que estaba fuertemente organizado. Los ingleses han mejorado sus posiciones al Este de Warlincourt y han penetrado en las trincheras alemanas entre Gommecourt y Serres.

En Verdún, cañoneo intermitente.

Desde el 1.º de Julio hasta el 1.º de Noviembre, los franco-ingleses han cogido en el Somme 71.532 soldados y 1.142 oficiales prisioneros; se han apoderado de 173 cañones de campaña, 126 cañones pesados, 215 morteros de trinchera y 983 ametralladoras.

Los rusos han rechazado los ataques alemanes al Este de Lepitzadolina, en la región forestal de los Cárpatos y en la región de Kirlibaba. Al Sur del monte Lamusheku han ocupado varias alturas de las que han desalojado al enemigo.

En todo el frente italiano siguen los combates, principalmente en los valles del Afligio y de Taviglano. Los austriacos han organizado una inmensa red de galerías subterráneas, para facilitar la defensa de Trieste.

En la frontera de Transilvania no ocurre nada nuevo; los adversarios mantienen sus posiciones. En Dobrudja, los rumanos han obligado al enemigo a repliegarse. Los germanos búlgaros, al retirarse, han incendiado los pueblos de Daenipo, Garlicin, Rosman y Haidar.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

9 de Noviembre de 1916.

—Otra vez la sucia y terrible viruela toma incremento y amenaza extenderse por todas las casas donde no ha entrado la profiláctica vacuna.

—Lo mismo dicen que ocurre en Zaragoza.

—Si esto sucediese en un villorrio escondido, adonde no habieran llegado todavía la ciencia y la ilustración...

—Estariamos al cabo de la calle.

—Ciertamente. Pero que pase en Madrid y en Zaragoza, dos ciudades cultas...

—Es incomprendible.

—Usted estará vacunado?

—Ya lo creo! Me vacuné de chiquitín.

—¿Cómo! ¿De chiquitín? Pero usted cree que la vacuna, administrada una sola vez, preserva del mal durante toda la vida? Cada seis años hay que revacunarse. Nuestro organismo...

—Sí, sí; me lo sé de memoria. Mas yo me atengo a la experiencia.

—No comprendo.

—De niño me vacuné y no he contraído la espantosa enfermedad. Desvanézcame este argumento, si puede.

—Sin embargo... Yo, cuando dejé de aplicarme la protectora linfa, tenía treinta años de edad.

—¿Y ha pasado usted después las viruelas?

—No: las pasé antes.

—Siendo immune o indemne! ¡Ríase usted!

—No me río. La salud y la enfermedad no son cosas para tomadas en broma. Sin embargo, como antes decía, pasados los treinta, puede uno dejar de vacunar-

se, porque, yendo para villavieja, lo mismo da vivir que «diñarla». Este mundo es únicamente agradable teniendo juventud.

Y luego, otra cosa: si fuésemos a inocularnos el virus de todas las enfermedades para evitarnos una... Y además, yo he visto y estoy viendo muchos seres humanos que se crean gordos y fuertes en medio de la basura, sin higiene, sin medicinas, como los cerdos, dicho sea con perdón. Y, sobre todo, eso de la viruela obedece a los calores y a las humedades. ¿Hace calor? Hay humedad? Pues viruela tendremos aunque nos vacunen y revacunen. Sólo se libran las naturalezas rebeldes a la afección variolosa.

—Sus teorías son un poco «libertarias». Yo las admito para los hombres y las mujeres mayores de treinta años; pero creo que deben vacunarse y revacunarse los niños y los jóvenes, principalmente si esos niños y esos jóvenes disponen de algún capital. Porque si son pobres, con lo difícil que se ha puesto la vida, más les vale morirse.

—Digalo usted. La vida se hace imposible para los pobres. Mire cómo están las subsistencias! Y riase o llore al oír que el Parlamento ha votado una prórroga de ley por la cual se remediarán nuestros males. Con eso y sin eso, todo seguirá exorbitantemente caro. También han las autoridades provisto un millón de veces a las necesidades proletarias, abriendo asilos, formando campos de concentración —como si los pobres fueran prisioneros o leprosos—, instituyendo Juntas y Asociaciones de mendicidad y caridad, proyectando obras, proclamando discursos archipatéticos, etc., y ahí tiene usted a los obreros sin trabajo y sin pan, que pierden ambas cosas en grupos misérrimos por las calles de la villa, entre automóviles y lujo deslumbrante. ¡Ah, esta sí que es viruela, viruela social, dolorosa y vergonzosa, inquietante y mortal, de cuyos terribles afectos nadie teme el contagio, contra cuya causa nadie apercibe la profilaxis debida!

—No se altere usted, no se sofoque usted, que puede atacarle la viruela.

—¿Cuál?... Pero no me ve usted plagado de la segunda, de la que invade y mata a los pobres?

ARGOS.

PELÍCULAS MADRILEÑAS

Oh, Verdad, qué hermosa eres!

«La honradez, aplicada a la política, tiene para mí un concepto tan relativo, que me agradaría merecer el dictado de picaro.»

«Así como hay Ligas para la tuberculosis y para la mendicidad, creo necesaria en España una Liga contra la prevaricación.»

«Ese Gobierno me colocó en el caso de dimitir o someterme a la prevaricación.»

«¿Qué retire esas palabras? De ninguna manera. Ratifico lo dicho, y añado que no creo que se pueda ofender a nadie diciendo la verdad.»

(PALABRAS DICHAZ POR D. ANGEL URZÁIZ EN EL PARLAMENTO).

Ahí están, fuertes, tremendas, lapidarias, esas frases que brotaron de los labios de un hombre honrado. Ellas, con su laconismo espartano, constituyen el proceso de un Régimen que todavía vive porque sus «enemigos» no sirven ni para enterradores... Ellas, grabadas en piedra-betarroquia, debieran ser el epitafio afrontoso puesto en la tumba de la

Restauración... ¡Mas no será así; el cadáver seguirá en pie, marchando a impulsos de un extraño galvanismo, hasta que se desplome sobre la nación y aplaste lo que aún queda en ella por aplastar!

En esta etapa parlamentaria, precisamente en los días más difíciles para el país, cuando las voces de la oposición han enmudecido, salvo alguna rara excepción, porque en ella faltaba el hombre insustituible que siempre fué ariste de Gobiernos inmorales y acicate de los «contemplativos», Rodrigo Soriano, ha sido preciso que un monárquico, asqueado de tanta corrupción y de tanta farsa, diga en el Parlamento lo que ya había dicho fuera de él, lo que piensa y dice todo el mundo: la Verdad.

Y la Verdad, como siempre, levantó tempestades de protestas entre los hitos, y como esta vez el hombre heroico que a decirlo se atrevió no podía ser tachado de demagogo anarquizante, fue considerado loco. ¿Por quién? Por un conservador conspicuo que, siendo ministro, legalizó el timo del «entierro» con una frase propia de la hibria hampona, que por algo tiene tantos puntos de contacto con la hibria política...

Sólo una voz se alzó en defensa del hombre aislado, que era objeto de recriminaciones, insultos y denuestos por decir francamente su pensamiento, la voz de otro hombre honrado y bueno: Roberto Castroviado, que lanzó al rostro del «apatólogo» la falta de caballeridad que cometía.

Pero el «elocor», sereno, tranquilo, con la ecuanimidad inquebrantable de los iluminados por la Verdad, mantuvo sus justas palabras, y si se avenía a sustituirlas por otras, éstas no hacían más que ahondar la mortal herida por la que se desangraba a borbotones el Gobierno y con éste todo el Régimen monárquico, porque el ataque del Sr. Urzáz, si concreto para los gobernantes en lo referente a la exportación del mineral de cobre, es general para todos los organismos del Estado, como lo demuestra su afán de constituir una Liga contra la prevaricación, que es la dueña y señora de la España civilizadora de Marruecos, tan hambrienta de pan como de honradez, de justicia como de moralidad.

¿Qué es el Gobierno de Romanones el único que quedó incapacitado para seguir en el Poder? No; son todos los hombres de la Manarquía, porque a todos alcanzó la acusación del Sr. Urzáz, y lo mismo liberales que conservadores se creyeron aludidos en lo «relativo de la honradez política», y por eso el Romero Robledo cordobés quiso taponar con la estopa de la patología el enorme boquete abierto en el abdomen del «caballo», con salida de todos los intestinos restauradores, como hacen los monosabios en las plazas de toros...

Tan hermosa como la Verdad fué de repugnante la Mentira, que no se atrevió sino a balbucir una excusa que realzaba la honradez inmaculada del acusador.

¡Y es que nuestra diosa la Verdad, aunque se quede sola, es invencible!

ANTONIO APOLLO.

7 Noviembre 1916.

Granja escuela práctica de agricultura de Badajoz

Influencias que modifican el rendimiento y calidad de los trigos

(CONCLUSIÓN)

En Extremadura son muchos los terrenos apropiados para el cultivo del trigo, y son muchas las extensiones que pueden ser introducidas para ser cultivadas de este cereal; pero antes de aumentar la extensión superficial, debe hacerse una revisión de las tierras cultivadas y deschar las que notoriamente resulten im-

propias para este cultivo. Las que sean aptas, debemos atenderlas cuidadosamente, y solamente cuando llevemos la explotación en estas condiciones, es cuando podremos, ventajosamente, decidirnos a aumentar las extensiones de nuestras labores.

El clima. El clima de nuestra región, es propio para el cultivo del trigo, y son muy pocos los años en los que los agentes meteorológicos sean tan contrarios, que el cultivo de este cereal no puede efectuarse en favorables condiciones. Son muchos más los años en los que el clima no es la causa única de la pérdida de los cereales, que en los que la pérdida se debe al clima. Si el clima causa más daños a veces, es porque no están las plantas cultivadas como debieran estarlo; lo mismo que ocasiona más estragos en la especie humana, cuando la sociedad no se cuida de la higiene y buena alimentación, que cuando pone en práctica los preceptos de una vida bien reglamentada.

Las tierras que hayan sido abonadas convenientemente, tienen muchas probabilidades de que sus plantas resulten indemnes a los calores algo excesivos y a las heladas. Así como el exceso de estiércol puede contribuir a agravar los efectos climatológicos, porque cría a las plantas muy fanfarronas, pero sin la fortaleza necesaria, así cuando el terreno tiene los elementos fertilizantes necesarios, las plantas nacen y recorren su vida vegetativa llenas de vigor real y no aparente y las acciones perjudiciales del clima, estas plantas las sortejan ventajosamente, y si sufren algún daño, siempre son mucho menores que cuando las tierras no se han cultivado con esmero.

Para germinar el trigo, necesita una temperatura no inferior a 5° y que no excede de 48°, siendo la de 27° la más conveniente, la floración tiene lugar en una temperatura de 16°.

La germinación del grano exige 84° para el nacimiento del tallo que sembrado a seis centímetros de profundidad, son necesarios 150° y 12° más por cada centímetro que tenga más de profundidad; 90° a 120° son necesarios para la formación de cada hoja, y la presentación del tallo tiene lugar cuando la planta ha recibido cerca de 500° y la floración se manifiesta cuando la suma de temperaturas desde el nacimiento, es de 1.450°, con la condición de que la temperatura media sea de 16°. La madurez no llega más que con 828° después de la floración.

Estas diversas temperaturas, sumadas, dan de 2.200 a 2.300°.

En nuestra región, el que se retrasen las lluvias en el otoño, las heladas en primavera y sobre todo, la falta de lluvias en los meses de Abril y Mayo, y los calores excesivos y los vientos del Oeste o solanos en esta época, son las causas climatológicas que más merman las cosechas, y por este motivo los trigos dureros, y dentro de esta clase los más procedentes son los que mejor se recomiendan para ser cultivados en esta región, y sobre todo en la provincia de Badajoz.

En el próximo artículo nos ocuparemos de las «Superficies y producciones mundiales de trigo».

CRÓNICAS DE OTOÑO

DESDE MI PUEBLO

A las fuertes tormentas que inauguran la estación de la lluvia en nuestra comarca, hasta hacer presumir que el invierno adelantaba sus inclemencias, siguió un tiempo seco, de sol picante, que puso en un aprieto a los labradores, que siempre con la vista en el cielo y el pensamiento en la tierra, pasan la vida de zozobra en zozobra, en esta extremada región, donde todo vive sujeto a los designios caprichosos de la Naturaleza.

LA GRANADINA

Inmenso surtido en **PIELES**, **ABRIGOS**, **LANERIA**, terciopelos y artículos populares baratisimos.

PUENTE, TERRON Y COMPAÑIA. — **CALLE DE SAN JUAN, NÚMERO 25**

Por fin, ha comenzado a caer de nuevo el agua codiciada y el campo recobra su verdor otoñal y nuestro espíritu se ensancha agraciado del consuelo que Dios nos envía y sin acordarnos del mañana, proseguimos en el trajín cotidiano, que al tiempo nos esclaviza y a la tierra nos entrega, cual elemento de ella desprendido, a quien de nuevo acaricia para seguir animándole en sus vivificadoras entrañas.

La bonanza del tiempo en relación con nuestras exigencias corporales, despista la atención escrutadora de las cosas del vicio y riqueza, y así, entre las melancolías de la época y el rimeño concebir de esperanzas para el mañana, pasamos las horas en la indolencia, entregadas al yo, y agenadas a los asuntos de la colectividad, que parece tranquila y satisfecha en su disciplinante vivir, con sus fuerzas latentes, a las que solo recurrimos cuando la pasión nos enardece, o el estómago se resiente de sus ansias no cumplidas.

Nunca como ahora pudieramos repetir aquello del inmortal Don Quijote: «Dicho sea que dichosos siglos aquellos a que los antiguos dieron el nombre de dorados» etc.; porque esto cuadra perfectamente con la *enfuria* que disfrutamos, hasta en la salud pública, la cual es tan envidiable, según los farmacéuticos manifiestan, que parece haberse entronizado la Higiene entre nosotros, restableciendo en todo su vigor su sólido precepto *Mens sana in corpore sano*.

Así sea para bien de todos y por mucho tiempo, aunque ésta disfrute aparente, esté refido con la misión de hombres sociables, encargados de hacer obra para el mañana, sin entregarnos de lleno en brazos de la Naturaleza, que lo que hoy nos da, mañana nos quita, dejándonos solo inmutables nuestras facultades de acción, para contrarrestar los desequilibrios del tiempo en que nuestra corta existencia se desenvuelve.

Esto es: que aunque el trigo está a setenta reales fanega y por ese orden todas las demás producciones agrícolas y los pobres aun conserven algún resollo de sus rebusques del verano, no debemos olvidar que muy pronto, con la aplicación de la ley de subsistencias, hoy en todo su origen, vendrá el descontento y la algarada a que la lucha de clases nos tiene acostumbrados; y si que hoy parecen indiferentes a cuanto a su derredor pasa, pedirán armonía y engranaje social; rebosantes de egoismos, cuando ellos son los primeros en sostener el divorcio de los hombres, que fueron hechos a semejanza de Dios, para no vivir de la panza repleta, cuando tienen un cerebro que engarza ideas y reconstruye pensamientos con que la humanidad se libra de lo que parecen leyes invariables del Universo y no son más que irregularidades de la materia en su continuo cambio de estructura.

Y he aquí, que sin darme cuenta, me iba metiendo en cuestiones muy profundas, que ni yo mismo tengo capacidad y conocimientos para desentrañar, y es forzoso recoger la pluma y allá Hecquel Lombroso y compañía se las entiendan con los sevillanos.

Y pues que de sevillanos hablamos, insistió de nuevo sobre los descendientes de la duquesa de tal (y no la marquesa como dije en mi crónica anterior) para que no desmayen en la empresa y busquen por todos los medios a su alcance, lo que en derecho les pertenece, sin fiarse de los muchos vivos que por el mundo ambulan con máquina prestada, para el logro de sus aspiraciones. No hay que perder tiempo: el llanto sobre el difunto y a molestar a todo el que este obligado aclarar los puntos oscuros que este asunto tenga en sí.

Y ya que he nombrado a los difuntos, algo he de decir del espectáculo que cada año escandaliza más, de visitar a los muertos en su lugubre morada, en días señalados, cual si hasta entonces no nos diésemos cuenta de su memoria.

¡Y qué manera de honrarlos! Las mujeres cada día más veloidosas y sujetas al imperio del lujo y de la vanidad revestida con un espeso manto de hipocresía; se disputan unas a otras el primer puesto en el adorno de tumbas y acumulación

de luces, igual si el cariño y la añoranza estuviesen en el caliz de un crisantemo o de una margarita, si no en el manoseado pétalo de una flor de trapo o de aluminio!

Algo más de respeto a los muertos y un poco menos de expansiones encubiertas, para que en la cripta humilde de los que descansan en paz, no lleguen los gritos de vuestra ineducación, confundiendo murmullos de salmos y rezos, con el pregón del dulcero que ofrece *borrachos* y *pionones* a los que profanan en su propia casa la paz de los muertos!

Y no quiero terminar esta crónica, sin aplaudir al alcalde por su energética determinación, sobre los *estiras* y *aflojas* de las ballenas; y dispénsense los molestados con mis quejas, porque yo no sabía figuraren entre ellos algunos que son los primeros obligados a corregirlo.

De paso, también he de hacer constar que lamento con toda mi alma, el que el estado atmosférico, según dicen los competentes, haya producido tanto desequilibrio del sistema nervioso, que las autoridades ofendidas y maltratadas, hayan tenido que resignarse a sufrir, con gravamen al presupuesto de reposición del edificio Ayuntamiento, y con algo de agotamiento de sangre a la cara de los encargados de sostener el orden público.

Después de todo, paciencia, y repetiremos, con su música correspondiente, aquello de...

«Es un placer, hoy al mandar, como la noche de San Daniel. Cuchiclin, cuchiclin...»

FAUSTO.

Berlanga, 7 de Noviembre de 1916.

III VINICULTORES III

Aplicad el **VINIFICADOR SULFI FOSFÓRICO** para la elaboración de vuestros vinos y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta **NUEVE** pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) cinco pesetas.

Folleto explicativo y pedido a la Administración de

LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA

19. ALMIRANTE. 19.—MADRID

Notas bibliográficas

Nuevo Mundo

La popularísima revista madrileña de este título, ha publicado esta semana un número verdaderamente interesante, tanto por lo vario y ameno del texto e ilustraciones, como por lo prestigioso de los literatos y artistas que en él han colaborado. En la imposibilidad de hacer un sumario detallado del texto del número, daremos tan sólo las firmas de los colaboradores: Federico García Sánchez, Aurelio Matilla, Eduardo Zamacois, José Montoro, Mínimo Español, Andrenio, Alejandro Miquis, Rogelio Pérez Olivares, Ramiro de Maeztu, Leopoldo López de Saá, El detective Ros-Koff, Amadeo de Castro, Fernando Ponte, José Francés, Juan Gómez Renovales, Manuel Soriano, Tovar, Folchi, Bagaria, Ochoa, Dadd y otros.

En este número figuran ocho bellas páginas impresas en fotorrotograbado, que seguramente han de agradar mucho a los lectores.

PORTUGAL

«O Diario do Governo» ha publicado un decreto, introduciendo modificaciones en el traje de campaña para el ejército.

El Gobierno ha presentado a las Cámaras una proposición de ley, fijando para las elecciones administrativas la fecha del 1 de Julio del año próximo.

El presidente del Ministerio ha dicho que hay noticias seguras y positivas de que elementos extraños estaban preparando una rebelión en Portugal, y que hasta se sabe el importe de las cantidades que del extranjero han remitido al país vecino.

El pretexto era la próxima marcha de un Cuerpo de ejército, para tomar parte en las operaciones contra los austro-alemanes.

Local y Regional

Las obras de pavimentación

Se hallan completamente paralizadas estas obras, lo cual es tanto más de lamentar, cuanto que habiendo cesado las lluvias podia darse a aquellas un gran impulso.

Como en el mes anterior no llovio y en el actual solo ha llovido tres días es indudable que se ha podido pavimentar seis u ocho calles empleando tres cuadrillas como se hizo en Cafatrava, Arco-Agüero y Bravo Murillo.

La paralización de ahora está siendo muy comentada.

Anteayer se desarrolló en la calle del Peralillo una escena curiosa.

Algunas mujeres trataron de agredir a un caballero que ostenta un título académico.

El caballero, enarbolando su bastón, tuvo a raya a las mujeres aludidas.

Subasta

El 20 del corriente mes tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para la construcción del alcantarillado en la calle de Morales.

Grains de Vals

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Teatro López de Ayala

Función para hoy

Estreno del melodrama lírico en tres actos letra de los señores Javier Coello y Lapietra, música de los maestros Lleó y Rodríguez, que lleva por título «La Reina gitana».

Reparto: Coral, Inés Gareja, Luisa, Pepita Tormo, Doña María, Josefina Soriano, Araceli, Carmen Llanos, Angustias, Dolores Guzmán, Moza 1., Carolina Fresneder; idem 2., Concha Nieves; Julián (comandante español), Matías Ferret; Tapia, Andrés López, Paredes, Pablo López, Soriano, Coronel Aubertín, Manuel Nevares; Capitán Leconte, Miguel García, Penanes, Rafael Giménez; El Marqués de Trujillo, Manuel Lora; Don Tito (Petrímetre), Rafael Campos; Cartuchería, Lisardo Alonso, Gabriel, Antonio Caballero; Salvador, Fernando León; José María, Jesús Cuesta; Meridol, Manuel Pérez; Fricoll, Francisco Román; Papillón, Pablo Alvarado; Un soldado; Enrique López.

Coro general.

Denuncias

«El Socialista» de Madrid y «La Lucha» de Barcelona, son los diarios que más denuncias están sufriendo.

«La Lucha» fué objeto de tres en un solo día, por parte del fiscal militar de Barcelona.

«Cuánto celo el de los señores fiscales!

Ha subido el precio del aceite.

Y el de los huevos.

Estos se vendían ayer a 2'25 pesetas la docena, y algunos vendedores pedían 2'50 pesetas.

La manifestación obrera

Mañana domingo, la Federación local de Sociedades Obreras de esta localidad, cumplen lo órdenes recibidas de la Unión General de Trabajadores, entidad formada por obreros de todas tendencias políticas, y no por el partido socialista, como torpe o maliciosamente manifiestan algunos diarios, se celebrará una gigantesca manifestación, a la que sin escrupulos de ninguna clase pueden concurrir todas las clases sociales, toda vez que a todos, absolutamente a todos, nos interesa por igual el abaratamiento de las subsistencias.

La manifestación se organizará en la Plaza de la Soledad, a las diez de la mañana, y recorrerá el itinerario de la celebrada no hace muchos días.

Tomó posesión del cargo de Delegado de Hacienda don Ramón Posse.

Y de abogado fiscal de la Audiencia, don Bernardo Hernández de la Plaza.

Se encuentra mejorado de su dolencia don Ramón Barreira.

Lo celebramos.

Ha venido a Badajoz el abogado de Higuera la Real don Alvaro Rodríguez.

El diputado provincial don Feliciano Claros y su distinguida esposa doña Estrella Alvarez, llegaron ayer a Badajoz.

“Gran Café de la Unión”

Programa para hoy sábado

A las nueve y media de la noche

- 1.º Preludio Sinfónico.
- 2.º «El Conde de Luxemburgo».
- 3.º «Rapsodia Húngara».
- 4.º 3.º «Marcha de las Antorchas».
- 5.º Jota de «La Dolores».

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy Célestins (rinones). Vichy Grand-Grille (hígado). Son insusituables.

Una pobre chica denunciada

Ha sido denunciada al Juzgado una joven doméstica, por sospechas de que ha sustraído en la casa donde servía, una pulsera.

Son tan tentadoras las pulseras y lucen tanto en una muñeca tan bonita!

Un abogado encarcelado

Según dice «El Liberal» de Sevilla, el abogado de aquella capital don Manuel Sánchez de la Obra ha sido conducido a la cárcel después de prestar declaración en causa que se instruye por disipación de bienes de unos menores.

El señor Sánchez de la Obra asegura que nada ilícito ha realizado en el asunto.

Martín Vázquez se casa

También dice «El Liberal» de Sevilla que anteayer firmaron el contrato de esposales el matador de toros Francisco Martín Vázquez y la bellísima señorita Dolores Bazán Tirado.

Entre los novios se han cruzado muchos y valiosos regalos.

La boda se verificará en breve.

La cuestión de las subsistencias

«El Liberal» de Murcia asegura que se está haciendo una energética campaña en aquella capital, contra los expendedores de artículos de consumo que exponen al público.

Varios dueños de la tienda de ultramarinos han sido denunciados últimamente por tener las pesas faltas.

También lo ha sido un carnicerío por tener debajo del peso monedas pegadas, defraudando a los compradores.

Para perjudicar a éstos, se recurre, como se ve, a todos los medios.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorreia y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

José García Mata**ALMACENISTA**

Lamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Díanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji. Clases especiales para repaso durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicite.

JOVENES SIN OFICIO**NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detales a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.****FÁBRICA DE HUELVA**

Superfósforos de Cálcio, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

CAFÉ "LA PEÑA"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Mereno Nieto, 12, Badajoz

EMBUTIDOS

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Penas, 51 y Bravo Murillo 74

Almacén de Alpargatas,**Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga**CÁCERES**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba
y Huelva

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenterica, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clínica médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeire*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. —Pídase en farmacias.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES**PROFESOR DENTISTA**

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés moderado del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones e pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERÓN, 48. PRINCIPAL

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárniaco MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 francos. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

CUPÓN-REGALO

Almanaques de pared

GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tajo correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 × 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 × 65, hecha por los acreditados talleres de I. Luque, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95 pesetas, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de Octubre al 4 de Noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y se tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que excede de una.

ESTE SOLO CUPÓN =
y 3,95 da derecho a una ampliación de
nuestra oferta y a un hermoso almanaque
de nuestro regalo => * * * * *



COMPAÑIA COLONIAL

CASA FUNDADA
EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

GIMNASIO
DE
BADAJOZ
Y SALÓN DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7. SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,

LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,

Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 pta. PROVINCIAS, 2,50 pta. c. da libro.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado
	68.587.958 20
	Primas y reservas
	TOTAL.....
	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.€ 66,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.



LAS PILDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Pildoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Pildoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



VINO DE PEPTONA INTEGRA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTRUYENTE •
Para personas débiles, consumidoras •
Infallible en las insuficiencias •